

启航 以安康之名

——陕西建工第十二建设集团有限公司安康建设纪实

陕西十三建集团冠名赞助第20届中国安康汉江龙舟节

A 走进安康 热词引起的共鸣

进入新时代以来，一个时政热词“同频共振”在中华大地上广为传播。在有感于祖国各项建设取得伟大成就的同时，对于这个热词的丰富内涵也产生了深深的共鸣。从2015年9月23日陕西建工第十二建设集团有限公司正式挂牌开始，在广大建设者心中，对于这个词的认识体会则更加深刻。他们与安康的社会经济发展紧密融合在一起，与陕西建工集团整体发展紧密捆绑在一起，与祖国“十三五”发展规划紧密连接在一起。

5年间，年轻的十二建人用一件件匠心作品改变着安康容颜，讲述着陕建故事，装饰着安康强市之梦，也坚强助力安康在新的历史时期面对时代浪潮，扬帆远航。

这是一群建设者用建筑作品与实际行动诠释的“同频共振”。

B 安康汉江大剧院 让“百炼钢”变“绕指柔”

今年春节前夕，安康人民欣喜地发现在汉江北岸多了一座美丽的白色建筑；如汉江之波，似钢琴之键，在夜色中与繁华都市的建筑融为一体。这就是刚刚竣工的安康汉江大剧院。

这座恢弘大气，又不失飘逸，浪漫的大剧院是由中国建筑设计大师张锦秋领衔设计，将安康本地翘角建筑风格和楚文化结合，与穿城而过的汉江融为一体，充分体现了“汉水舞韵”的设计理念。大剧院与大师之前设计的安康博物馆遥相呼应，一东一西，一古一今，成为展示历史到现代的观象级建筑美学作品，堪称安康“一江两岸”核心区的建筑双璧。这座由3000多吨型钢柱、型钢梁、钢绗架、屋盖管桁架钢材组成的铮铮铁骨的大家伙，每一寸都是优质钢材。更令人赞叹的是这么大体量的百炼钢在十二建集团青年建设者手里如何化成了绕指柔？成为一个大大的问号？

2016年3月，刚刚挂牌成立半年的十二建集团正式投入大剧院的建设之中。将设计大师纸上设计变成真实的建筑作品，不仅需要勇气更需要智慧。十二建集团总工程师陈学岩清楚地认识到这点。大剧院独特的“双抛线”新设计和其他复杂的结构工艺，让现场施工难度大增。拼装难度大、精度要求高。以双抛线为例，国内没有此类标准钢构件生产厂家，更无法定制，只能在施工现场将钢材按照需要进行改造；在现场的焊接、组拼等执行环节，更不能出现丝毫的偏差，否则会差之毫厘，谬之千里。很多几十年行内熟练工面对这些挑战都束手无策，何况全是由十二建集团的青涩小伙子们。

事实证明，这些疑问担忧都是多余的。在这座非常现代化并富有艺术气息的文化殿堂里，你丝毫感觉不到钢铁的存在；总面积47000平方米的大剧院，宽阔大气，功能齐全，演出大厅和小剧场完全满足不同层次艺术演出的需求。当建筑专家对项目进行审定时，感叹于项目完成质量，惊叹项目实施中创造性工法，也对于短时间内成长的青年建筑队伍表示高度认可。

这中间一千多个日夜的艰辛劳动，可以留给观众和评委们尽情地想象。今天，安康汉江大剧院项目被推荐评选中国建筑界“中国钢结构金奖”并通过初评，同时正在申报全国建筑工程最高质量奖“鲁班奖”。

C 安康机场 让腾空的志向越飞越高

2020年9月25日15时50分，随着一架从广州飞往安康的CZ5269航班平稳降落，标志着历时五年夜以继日的艰苦奋战，安康富强机场正式通航。304万安康人民翘首以盼的蓝天梦终于实现了。

带着记忆回到起点。机场项目开工后的第一大难题是在罗家河河道上修建横穿机场跑道的排洪涵洞，这也是整个机场前期建设控制性工程。涵洞全长约420米，上覆47米厚的河道膨胀土填筑体。在结构形式、场地和地基复杂程度均达一级的情况下，十二建年轻的团队不畏艰难、潜心研究，设计了三圆心拱形双孔排洪涵洞，通过分离移动式三圆心拱形支撑模架集成系统技术，明挖涵隧拱身钢筋三维空间定位绑扎施工技术，厚大体积水泥稳定砂砾石基础连续施工技术，三项技术的成功应用，解决了该领域的行业难题，保证在大降雨量条件下雨水能够安全排泄。《三圆心拱形涵洞明挖施工关键技术研究与应用》已经被提名为2020年度陕西省科学技术进步奖，为机场建设过程中的一项重要技术成果。

解决第一大难题，又面临膨胀土高填方这一世界性工程难题。膨胀土具有遇水膨胀、失水收缩开裂且反复变形，性质极不稳定，常给建筑物造成位移、开裂、倾斜甚至破坏，危害性很大。当地人形象地称膨胀土；晴天硬如钢，雨天泥汤汤。机场项目膨胀土高填方工程是整个机场建设的核心工程，整个场区膨胀土大面积分布，跑道跨越三沟四梁八面坡，挖填总量约3000万立方米，膨胀土占比95%，最大填方高度47米，最大挖方高度40米。这属于典型的膨胀土高填方，目前无类似工程经验可循。膨胀土高填方地基变形、高边坡稳定性、高含水量情况下高压实标准等都是当时所面临的技术难题。

针对这些技术难题，十二建科研团队通过各种室内试验和现场工艺试验研究，结合场区地质、地貌和水文气候等条件，选取最有代表性的罗家河区域作为试验场地，通过强夯置换、普通强夯、沉管振动挤密砂石桩等试验，对不同地质条件下的地基处理方案进行研究、检测、分析，根据试验结果，确定采用强夯置换和普通强夯进行地基处理。在土方回填之前，分别以石灰改良土、水泥改良土、素土进行压实度和最优含水率试验，探索出不同地质结构下的回填方案，通过碾压试验进行设备选型，并确定虚铺厚度，碾压遍数，为大面积土方回填提供技术参数。分层碾压、强夯补强各种工序多达150多道，纳鞋底一般夯实精细，从最基础的工程角度让一架架飞机能够安全地起落。

特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情，十二建建设者坚守一线，扛起责任，坚持一手抓防疫、一手抓生产，历时68天完成机场跑道道面混凝土施工，比计划提前了15天，为机场校飞、试飞和通航奠定了坚实基础。

又是一个漂亮的完成式。又是一个难忘的“同频共振”。

随着安康富强机场正式通航投入营运。这一天是安康机场的高光时刻，也成为十二建集团的光荣时刻。有幸坐上首航班次的乘客兴奋地在个人平台上秀着各种快乐，殊不知这快乐背后凝聚了多少汗水与智慧。安康富强机场建设项目建设已申报“中国土木工程詹天佑大奖”奖项，以此来对于这些青年建设者进行重要的褒奖。

D 筑路建园 夯实安康发展之基

安康，寄托着千百年来人们对安定幸福生活的向往。但因为自然地理条件所限，安康经济发展和城市建设基础设施薄弱，这不仅关系到民生与幸福感获得感，也关系着安康的对外形象和投资环境的改善。

“十三五”期间安康市委市政府确定了多个重点项目，十二建集团凭借显著实力成功中标多项重点建设项，北环线项目就是重中之重，也是拉伸城市发展骨架的重点工程，不仅增加城市体量，还对于交通通行、市民生活提供更大帮助。

北环线下穿13条铁路轨道工程是整个北环线项目的牛鼻子，决定着项目整体进度，抛开协调沟通等成本，仅建设技术层面就要面临诸多难题。十二建年轻的建设者与设计单位紧密交流，认真沟通，进行了一系列的创新创造。他们首先从技术上寻求支撑；通过在复杂密集轨道下挖基坑、打支撑桩、支D型梁等方式确保施工面安全；和各配合单位通力协作进行技术攻关，采用D型梁架空线路明挖现浇法施工；此外在保障列车正常运营前提下，每天利用4小时的黄金间歇期作业，硬是在9月上旬完成下穿铁路13股铁轨通道单幅“零误差”安全洞通，为北环线工程顺利完工打下坚实基础。截至10月13日，已经实现双边洞通，“零误差”的标准仍在坚持延续。

飞地经济是上世纪末期被提出并广泛应用的一种经济形态，不受发展空间限制且具有较高的机动灵活性，广受青睐。安康市政府在安康高新区创建飞地经济产业园区，就是计划通过对全市9县1区优势产业进行整合规划，引进各地知名企业入驻，将相关的政策配套和服务一并引入，提高各项效能，将产业园区打造成为安康优势产业的会客厅。这个会客厅不仅要建高楼大厦，还要有路网建设等；不仅要高质量施工，更要高质量管理，才能体现出新安康的活力。

在飞地产业园区建设项目上，十二建集团大胆采用了EPC方式进行，即对项目的设计、采购、施工、试运行等全过程进行管控，从管理到施工，从体量和难度上看，这又是一场颇费体力耐力与智力的硬仗。现在项目建设进入最后冲刺阶段，按照规划项目建设完成后，预计引进企业100家，年预计可形成100亿元以上的年产值，年创造税收10亿元以上，并拉动安康全市的经济增长，有效地增强招商引资的竞争力。

从筑路到建园，十二建用建设者基础性的工作劳动默默助力着安康的建设。这份工作劳动与其他各个行业劳动者一起，换来的是安康地方经济近年来连续在全省居于前列的发展速度。安康发展之基在“同频共振”中逐渐夯实。

E 分秒必争 写在战疫史上的荣光

2020年春节前夕，一场突然袭来的新冠肺炎疫情，将华夏大地卷入一场全民战争中，安康作为劳务输出大市且毗邻湖北，疫情防控压力陡然加大。安康市政府决定在汉滨区第三人民医院紧急建设隔离病房，以应对随时可能蔓延的疫情。2月8日，一支主动请缨的青年军火速进入施工现场，一个真正意义上的战场。

从进场的那一刻起，十二建集团干部职工就已经做好了鏖战的准备。在连续多日的奋战中，这支青年军科学统筹规划项目建设各项实际，日夜施工，从土建、机电安装、医院专业功能调试等多个环节没有丝毫放松，这期间涌现了不少可歌可泣的人物与故事。

众所周知，湖北武汉用10天时间建起了火神山医院，让世界惊叹于中国速度，殊不知在安康，十二建也用了10天时间，完成建筑面积为1212平方米两层48间病房医护房建设任务，为安康地区人民生命安全和疫情防控贡献了陕建力量，呈现了陕建速度。同时还派出队伍支援省会城市西安疫情防控建设项目建设，体现了国企担当。

“十天奇迹”的背后，体现的不仅是十二建集团的战斗力、凝聚力，也有着一份匠心的传承。2月18日的项目交付仪式上，国旗党旗同时展开，这是属于十二建集团真正的荣耀。正如现场赠送锦旗上的寄语：国企担当，守土尽责，抗击疫情，不辱使命。对青年军来讲，十六字是最好的评价褒奖。

从年轻团队所展示的企业精神上，是与时代精神的一次“同频共振”。

F 新时代 梦想为帆逐浪安康

项目是建设的灵魂，质量是企业的生命。高质量的项目建设在哪里，企业的形象就伫立在哪里。

在汉水之滨，秋汛时期的江浪翻滚奔涌，呈现无尽生机。北岸上汉江大剧院、安澜楼、安康博物馆等建筑与之辉映，让人们对于安康社会经济发展更加充满期待。这只是十二建集团众多建筑作业中的一部分。5年时间，十二建集团在安康学习成长，在击波逐浪，在蕴集力量。从作业到作品再到精品，有一个匠心酝酿实施的过程；从一支童子军到青年军再成长为铁军，也有一个砥砺磨练的过程。

可期的是，明年将迎来新中国第一个百年目标实现，祖国建设的“十四五”规划也将正式开启，安康的各项建设必将迈上新台阶，十二建也将与时代发展、行业发展、安康发展再次“同频共振”，创造辉煌。



撰文 张峰哲



陕西十二建集团承建的安康汉江大剧院项目



陕西十二建集团承建的安康机场迁建工程